

отчетах Минздрава ЧИАССР в 70-х гг. указывалось, что в большинстве сельских районов гинекологические отделения отсутствовали полностью. При этом несколько гинекологических коек (5—10), которые могли оказывать только экстренную помощь, входили в состав хирургических отделений [4]. В 1976 г. республика располагала 452 гинекологическими койками, что было в 3 раза больше, чем в 1957 г. Подавляющее большинство коек около 330 располагалось в городах. В структуре гинекологической патологии основную долю составляли воспалительные заболевания женских половых органов (51 %). Из числа всех зарегистрированных заболеваний: 15 560 случаев, около 50% приходилось на впервые установленный диагноз [5].

Материалы исследования указывают, что основной причиной формирования данных показателей в конце 40-х — начале 60-х гг. являлись нерешенные проблемы потребности в акушерских и гинекологических койках в изучаемой республике.

Литература и источники

1. Жордания И. Ф. Методика массовых профилактических осмотров женщин в целях выявления гинекологической заболеваемости (в частности, раком матки) // Акушерство и гинекология — 1949 — № 4 — С. 4—9.
2. Яхъяева З. И., Батаев Х. М. Развитие акушерско-гинекологической помощи на Северном Кавказе в XIX—XX вв.- Владикавказ, 2014г.- 241с.
3. ГАРФ Ф. 482, оп.54, д.702, л. 27
4. ГАРФ Ф. 482, оп.54, д.4536, л. 65.
5. ГАРФ Ф.482, оп.54, д. 701, лл. 1—24

НЕРЧИНСКИЙ ГОРНЫЙ ОКРУГ В ИСТОРИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЗАБАЙКАЛЬЯ В XVIII ВЕКЕ

*Батоев С. Д. **

Резюме: С развитием горнорудной промышленности в Забайкалье в начале XVIII века возникает необходимость в медицинском обеспечении рабочих, служащих заводов и контингента военных.

* ФГАОУ Первый МГМУ им. И. М. Сеченова

Батоев Сергей Дашидондкович — к.м.н., ассистент кафедры истории медицины, истории Отечества и культурологии, sbatoev@list.ru

Первым лечебным учреждением на территории Забайкалья стал Нерчинский горный госпиталь.

Ключевые слова: серебро, лекарь, госпиталь, аптека.

NERCHINSK MINING DISTRICT IN THE HEALTHCARE HISTORY OF TRANSBAIKALIE IN XVIII CENTURY.

Batoev S. D.

Summary: Along with the development of the mining industry in Transbaikalie in the beginning of the XVIII century a need arises for the health maintenance of workers, plant clerks and military forces. So, Nerchinsk Mining Hospital became the first treatment facility in the territory of Transbaikalie.

Key words: silver, healer, hospital, drugstore.

В начале XVIII века Забайкалье было официально закреплено в границах Российской империи. Низкое социально-экономическое положение восточной окраины было отражением общей геополитической ситуации, где определяющим фактором стало обеспечение присоединения и освоения Дальнего Востока. Все это, безусловно, отражалось на развитии медицинского дела в Забайкалье. К концу XVII века в Восточном Забайкалье впервые нашли медь, свинец, олово, серебро, золото, что привело к появлению горнозаводской промышленности, имевшей колоссальное значение для страны (1). В 1704 г. на реке Алтача был основан первый Нерчинский (Аргунский) сереброплавильный завод. На территории завода возникло крупное селение, ставшее административным и культурным центром Нерчинского горного округа. Таким образом, в XVIII веке Нерчинский горный округ в Забайкалье стал третьим после Урала и Алтая центром горного и металлургического производства в России (2). Площадь Нерчинского горного округа исчислялась почти 240 тысячами кв. км. Высокая заболеваемость и значительное уменьшение числа работающих из-за большой смертности серьезно беспокоили Главное правление Сибирских и Казанских заводов. Впервые в 1740 г. было принято решение о направлении на Нерчинские заводы лекаря с необходимыми лекарствами. Через год в феврале 1741 г. сюда прибыл подлекарь Петр Трумлер (3). Условия его работы оставляли желать лучшего. Денег на лечение заводских служителей не было, хотя вычеты из жалованья на госпитализацию и медикаменты производились с 1730 г. Лазарета не было, пациентов приходилось посещать по квартирам и лечить только амбулаторно. Через 8 меся-

цев после настойчивых обращений подлекаря канцелярия Главного правления заводов вынесла решение построить лечебницу и выделить жалованье подлекарю в 80 рублей в год. В 1744 г. в Нерчинский завод прибыл один из первых выпускников Екатеринбургского госпиталя подлекарь Егор Томилов (1712–1780). Начальник Нерчинских заводов коллежский советник Н. Г. Клеопин назначил ему жалованье за должность лекаря в 120 рублей. Функционировавший Нерчинский горный госпиталь под руководством Е. Томилова был расширен и обновлен. В 1762 г. им организована госпитальная школа, которая явилась первой в Забайкалье. Из местной молодежи набрали 10 учеников, которые за 6–8 лет практического обучения у Е. Томилова в госпитале приобрели все необходимые медицинские знания и после сдачи экзамена получили право самостоятельной работы (4). Воспитанники школы в основном направлялись в качестве «разъездных по деревням». Безусловно, этих первых медицинских работников катастрофически не хватало, но было положено начало зарождению квалифицированной медицинской помощи в Забайкалье. В 1762 г. Нерчинский горный госпиталь при Нерчинском Заводе стал главным среди лечебных заведений округа. С этого момента Канцелярия Нерчинского горного начальства требовала от лекаря подавать статистические данные о количестве больных, их диагнозах, сословном положении. Инспектировавшая госпиталь в 1768 г. комиссия обнаружила недостатки в виде отсутствия при госпитале погреба и туалета, лечившиеся люди лежали на войлоках и нарах, сделанных из досок, больные солдаты и мастеровые находились в одном помещении со ссылочными. Заводское начальство указывало лекарю на более тщательный отбор на госпитализацию, только при наличии лихорадки, горячки и других тяжелых состояний. Если необходимых симптомов не отмечалось, то больные лечились на дому или были вынуждены выходить на работу. Необходимо отметить, что условия труда на заводах были жесточайшими. В 1762 г. при Нерчинском заводе была основана первая горная аптека, которая располагалась в каменном доме, где имелись две печки для приготовления лекарств, работали 1–2 лекаря с учениками, снабжавшие необходимыми препаратами все лечебные заведения горного округа (5). Таким образом, зарождение государственной медицины на территории Забайкалья началось с восточной части в Нерчинском горном округе в конце первой половины XVIII века.

Литература

1. История Бурятии. Т.2. (XVII-начало XX в.). Гл. редактор Б. В. Базаров. — Улан-Удэ, 2011. — С. 76.

2. Очерки истории Забайкальского края. Т. 1–2. Под ред. И. И. Кириллова, Н. В. Гордеева. — Чита: Экспресс-издательство, 2009. — С. 46,51–55.
3. Нерчинский завод. Гл. ред. К. К. Ильковский. — Чита, 2015. ЗабГУ. — С. 208–210, 460.
4. Цуприк Р. И. «Литературное, историческое и медицинское краеведение». // Избранные труды исследователей Забайкалья. — Чита, 2014. — С. 261.
5. Малая энциклопедия Забайкалья (здравоохранение и медицина) Гл. ред. Р. Ф. Гениатулин. — Новосибирск, 2011. — С. 324.

ПЕРВЫЙ УПРАВЛЯЮЩИЙ АПТЕКОЙ ЧИТИНСКОГО ВОЕННОГО ПОЛУГОСПИТАЛЯ В XIX ВЕКЕ

*Batoev S. D. **

Резюме: Представлен послужной список первого управляющего аптекой Читинского военного полугоспиталя Карла Йогансона.

Ключевые слова: полу госпиталь, аптека.

FIRST DRUGSTORE MANAGER OF THE CHITA MILITARY SEMI-HOSPITAL IN XIX CENTURY.

Batoev S. D.

Summary: The history of service of the first manager of the drugstore of Chita Military Semi-Hospital Karl Ioganson.

Key words: semi-hospital, drugstore.

12 сентября 1857 года военный лазарет на 14 кроватей, открытый в марте 1851 года в Чите и имеющий только одного фельдшера, был переименован в полу госпиталь на 75 мест [1]. Итак, Читинский военный полу госпиталь соответственно реорганизован и учрежден при штабе Наказного Атамана Забайкальского казачьего

* ФГАОУ Первый МГМУ им. И. М. Сеченова

Батоев Сергей Дашидондикович — к.м.н., ассистент кафедры истории медицины, истории Отечества и культурологии, sbatoev@list.ru